

## **ИБЕРО-АМЕРИКАНСКАЯ МОЗАИКА**

---

**Сфера общественного здравоохранения распространяется по всей Венесуэле.** В рамках медицинской программы «Bartio Adentro 100%» сегодня в стране увеличивается число пунктов комплексного медицинского обслуживания (Areas de Salud Integral Comunitaria, ASIC). Президент республики Николас Мадуро призвал обеспечить бесплатным и качественным медицинским обслуживанием все общины страны, отметив при этом важность ускорения производства и распределения медицинских и фармацевтических товаров. Он высоко оценил подготовку 35 тыс. специалистов по комплексной медицине и вместо приватизации отрасли, которую предлагают правые силы, призвал укреплять систему общественного здравоохранения. «Это важное движение, — сказал он, — не существовало ранее в Венесуэле, и я сомневалось, что кроме Кубы оно есть где-либо еще, но это движение является прочной основой того, что мы хотим построить для будущих поколений».

В Венесуэле в настоящее время насчитывается порядка 590 ASIC, правительство планирует распространить их по всей территории страны и тем самым добиться того, что 100% населения будет предоставлено всеобщее, равное и бесплатное медицинское обслуживание.

**В Венесуэле ввели двухдневную рабочую неделю.** Правительство временно сократило рабочую неделю для работников бюджетной сферы до двух дней. Речь в данном случае идет о 2 млн человек. На такой шаг власти пошли с целью преодолеть продолжающийся энергетический кризис, вызванный затяжной засухой.

В начале апреля с.г. президент Венесуэлы Николас Мадуро подписал указ о сокращении рабочей недели до четырех дней и призвал население ответственно относиться к использованию электроприборов в целях экономии электричества. «Рабочими днями для бюджетников остаются понедельник и вторник, а остальные дни недели будут выходными до тех пор, пока кризис не завершится», — заявил вице-президент Аристобуло Истурис. Учебные заведения продолжат работать четыре дня в неделю.

**Кубинское правительство объявило о снижении цен** на ряд продуктов в рамках мер по постепенному повышению покупательной способности кубинского песо в краткосрочной перспективе. Снижение составит примерно 20% от действующей цены в валютных магазинах и на параллельном рынке.

Денежный оборот в стране осуществляется в двух валютах: CUP (кубинское песо) и CUC (конвертируемое песо, по официальному курсу равен 25 песо). Средняя заработка plata составляет 584 песо, или около 23 долл. Цены на рис в свободной продаже снижаются с 5 до 4 песо за фунт, в случае продажи риса отечественного производства цена снижается с 3,50 до 3,00 песо за фунт. В свободной продаже снижается на 50 центов цена на горох — его стоимость составит 3,00 песо. Кроме того, примерно на 6% в сети валютных магазинов и на параллельном рынке будут понижены цены на курицу, растительное масло, индейку, говяжий фарш, печенье, шоколад и другие кондитерские изделия, приправы и растворимые фруктовые напитки.

Предполагается, что с целью улучшения положения населения в условиях существующих ограничений будут приняты и другие похожие меры.

**Засуха на Кубе.** Засушливый период в стране начался в конце 2014 г. и продолжается до сих пор. От жары страдают более миллиона кубинцев, или 9% населения. В настоящее время почти 70 тыс. человек в провинции Сантьяго-де Куба получают воду из привозимых

туда цистерн. Власти подтвердили, что полностью или частично высохли порядка 260 источников воды. Однако есть надежда, что осадки все-таки начнутся, что значительно облегчит положение людей.

**Бронирование прохода через Панамский канал.** Администрация Панамского канала начала резервирование дат и времени прохода судов типа «Post-Panamax» по новым шлюзам, которые будут открыты 26 июня 2016 г. Корабельные компании, пользующиеся этим правом, начали бронировать четыре ежедневных прохода для судов до 366 м длиной, 49 м шириной и максимальной осадкой 15 м. График прохождения составлен уже до 30 сентября этого года.

Проект расширения Панамского канала послужил катализатором строительства судов, также известных как «Neo-Panamax», и уже в 2012 г. были сделаны 214 заказов для их прохождения по новым шлюзам.

Но расширение оказалось недостаточным для самых больших ультра-контейнеровозов в мире — ULCS, MSCOliver и MSCOscar, которые считаются экологически чистыми, потому что их выбросы углекислого газа на 35% меньше, чем у других судов.

**Язык гуана на грани исчезновения.** Жительницы Парагвая — Асусена, Винсента, Модеста и Лусия — последние, кто владеют языком гуана. Это обстоятельство заставило американского лингвиста Николаса Джинана составить с их помощью словарь этого языка, чтобы избежать его полного исчезновения.

Ситуация сложилась таким образом, что местные жители еще в начале XX в. были вынуждены выучить испанский или гуарани (официальные языки страны), чтобы иметь возможность общаться со своими работодателями. За долгие годы язык гуана практически был забыт. И только несколько лет назад Секретариат по языковой политике Парагвая (Secretaría de Políticas Lingüísticas, SPL) предпринял определенные усилия по возрождению гуана, для чего привлек к сотрудничеству американского ученого.

В результате совместной работы на свет появился словарь гуана — испанский — гуарани. Он содержит порядка 1000 слов, описывающих явления природы, предметы, действия, приветствия и т.д. Цель создания подобного словаря — не допустить исчезновения языка и помочь жителям научиться на нем объясняться, поскольку многие взрослые понимают гуана, но не в состоянии использовать его для общения. Отрадно и то, что язык гуана с энтузиазмом изучает молодежь, которая передаст свои знания будущим поколениям.

Как отмечают эксперты SPL, в стране существуют еще четыре языка, которым грозит исчезновение: манхуи, санапана, ангаите и томарачо.

**Вот такая она — верность.** Один пингвин проплывает тысячи километров, чтобы встретиться со своим спасителем — бразильцем Жоао Перейрой де Соузой. А случилось все в 2011 г., когда Жоао нашел на пляже умирающего от голода пингвиненка, который был весь черный, потому что попал в нефтяное пятно. Птица, которой дали имя Диндим, прожила в его доме 11 месяцев. За это время она полностью сменила оперение и уплыла вовсюси. Однако через несколько месяцев пингвин неожиданно снова появился в доме Жоао и провел там 8 месяцев. И так происходит ежегодно, хотя остальное время птица находится у побережья Аргентины и Чили. По словам Жоао, Диндим для него, как сын: «Только я могу до него дотрагиваться, другим он этого не позволяет».

---

В рубрике использованы материалы информационных агентств и печати.